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Цели:

1) Актуализировать, закрепить и углубить знания учащихся по новейшей истории; 

2) Развить навыки установления исторических связей между фактами и событиями, их группировки; способствовать укреплению познавательного интереса к истории XXв.;
3) Воспитать уважительное отношение к истории, способствовать укреплению чувства товарищества в игровой деятельности.

Учебное оборудование:

1) Мультимедийный проектор;

2) Проекционный экран;

3) Презентация Microsoft PowerPoint;

4) Карточки с номерами от 1 до 9;
5) Песочные часы
6) Слайдфилм «Память Сталинграда»

Число учащихся – 9
Тип мероприятия: интеллектуальное мероприятие в игровой форме
	Этап
	Ход мероприятия
	Время

(мин.)
	Обеспечение
	Комментарии/

способы

	1. 
Орг-момент


	А) Вступительное слово учителя. Постановка цели.
Речь учителя: Дорогие участники, уважаемые гости! Рад приветствовать всех на игре по всеобщей истории «Мой XX век». История является скорее не наукой, а искусством познавать прошлое. Без знания прошлого немыслимо настоящее и невозможно будущее. Давайте сегодня попробуем выяснить, кто лучше всех знает историю XX века, а также определим, какие знания мы усвоили. Позвольте представить наше жюри.

Итак, у нас сегодня присутствуют команды 9, 10 и 11 классов. Желаю всем успехов.

Б) Знакомство с правилами.

Речь учителя: Теперь о правилах игры. Ведется личное первенство. Поэтому нужно не подсказывать, не подсматривать, а работать на себя. Карточки с номером ответа или номерами ответа поднимаются одновременно по хлопку члена жюри, который будет давать на раздумья 5 секунд после того, как я зачитаю вопрос. Карточки нужно держать до тех пор, пока ваши ответы не зафиксировало жюри. 
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	Слайд 1.
	Определить члена жюри, который будет следить за временем.

	2. 
Игровой этап
	Речь учителя: Итак, давайте перейдем к нашей игре. 
1 тур. 

Речь учителя: На этом слайде вы можете наблюдать К. Маркса и названия 3 формаций, которые он выделял: социализм (1), капитализм (2) и коммунизм (3). Вам нужно поднять 2 карточки с номерами, которые нужно поменять местами. 

Предполагаемый ответ учащихся – 1-2.

2 тур. 

Речь учителя: Идем во второй тур. Здесь перечислены названия политических партий Великобритании и США: либеральная (1), республиканская (2), консервативная (3), лейбористская (4), демократическая (5). Поднимите карточки с номерами, которыми обозначены политические партии США.

Предполагаемый ответ учащихся – 2, 5.

Речь учителя: Поднимите карточки с номерами, под которыми обозначены партии, которые сейчас доминируют в Великобритании. 

Предполагаемый ответ учащихся – 3, 4

3 тур.

Речь учителя: Переходим к третьему туру. На этом слайде вы видите названия стран:  Германия (1), Россия (2), США (3), Франция (4), Великобритания (5), Италия (6). Мысленно переносимся в начало XX века. Поднимите карточки с номерами, которые соответствуют республикам. 
Предполагаемый ответ учащихся – 3, 4.

Речь учителя: Поднимите карточки с номерами стран, в которых главой государства являлся император.

Предполагаемый ответ учащихся – 1, 2.

4 тур.
Речь учителя: Идем в 4 тур. Вы видите названия марок автомобилей: Форд (1), Мерседес (2), Опель (3). Поднимите карточку, которая соответствует фамилии человека, на заводах которого впервые был установлен конвейер.

Предполагаемый ответ учащихся – 1.

5 тур.

Речь учителя: Переходим к 5 туру. Здесь вы можете видеть названия стран: Германия (1), Великобритания (2), Франция (3). Поднимите карточку с номером страны, которая впервые применила танки во время Первой мировой войны. 

Предполагаемый ответ учащихся – 2. 

Речь учителя: Поднимите карточку с номером страны, которая впервые применила химическое оружие во время Первой мировой войны. 

Предполагаемый ответ учащихся – 1. 

6 тур.

Речь учителя: Итак, мы переходим в 6 тур. На этом слайде вы видите названия стран-участниц Первой Мировой войны:  Германия (1), Россия (2), Австро-Венгрия (3), Италия (4), Франция (5), США (6), Болгария (7), Турция (8), Япония (9). Поднимите карточки с номерами стран, входивших в Четверной Союз. 
Предполагаемый ответ учащихся – 
1, 3, 7, 8.

7 тур. 

Речь учителя: Идем в 7 тур. Здесь вы видите генералов времен Первой Мировой: Алексеев (1), Самсонов (2), Брусилов (3). Поднимите карточку, которая соответствует фамилии генерала, армии которого в 1916г. совершили мощнейший прорыв австрийской обороны. 

Предполагаемый ответ учащихся – 3.

8 тур. 

Речь учителя: Переходим к 8 туру. На этом слайде перечислены фамилии участников Версальской конференции по итогам Первой Мировой войны: Орландо (1), Вильсон (2), Трумэн (3), Клемансо (4), Ллойд Джордж (5). Одна является лишней. 

Предполагаемый ответ учащихся – 3.

9 тур.

Речь учителя: Идем в 9 тур. Здесь вы можете наблюдать фотографии политических деятелей. Найдите лишнюю фигуру. 

Предполагаемый ответ учащихся – 3. 

Речь учителя: Это Бенито Муссолини, лидер фашистской Италии, а первые двое – Николай Второй и Ленин – были руководителями России.

10 тур. 

Речь учителя: 10 тур. На этом слайде вы видите лидеров фашистских государств: Муссолини (1), Гитлера (2) и Франко (3). Поднимите карточку с номером, который соответствует фамилии создателя фашизма. 
Предполагаемый ответ учащихся – 1.

11 тур.
Речь учителя: В 11 туре мы будем говорить о Второй мировой войне. На экране вы видите флаги государств-участников войны. Поднимите карточки с номерами, которые соответствуют флагам стран Антигитлеровской коалиции. 

Предполагаемый ответ учащихся – 

1, 2, 5.

12 тур.

Речь учителя: На экране мы видим лидеров стран Антигитлеровской

Коалиции: Черчилля (1), Рузвельта (2), Сталина (3). Все они присутствовали на двух конференциях – Тегеранской и Ялтинской. А на третьей – Потсдамской – свою страну от начала до конца конференции представлял только один. Поднимите карточку с его номером.

Предполагаемый ответ учащихся – 3.

13 тур.

Речь учителя: Переходим в 13 тур. Здесь вы видите названия японских городов: Нагасаки (1), Токио (2), Хиросима (3). Какой из них подвергся бомбежке 6 августа 1945г. – раньше второго. 

Предполагаемый ответ учащихся – 3.

14 тур. 

Речь учителя: На слайде перечислены настоящие и вымышленные названия американских линкоров: «Миссури» (1), «Миссисипи» (2), «Линкольн» (3). Поднимите карточку с номером, который соответствует названию линкора, на котором 2 сентября 1945г. был подписан акт о капитуляции Японии, в результате чего завершилась Вторая Мировая война. 
Предполагаемый ответ учащихся – 1.

15 тур.

Речь учителя: На экране вы видите названия международных организаций, существовавших во второй половине XXв.: СЭВ (1), ОВД (2), ООН (3). Поднимите карточку с номером, соответствующим организации, противостоявшей НАТО.

Предполагаемый ответ учащихся – 2.

16 тур.

Речь учителя: На этом слайде мы видим названия стран: Вьетнам (1), Куба (2), Афганистан (3). Поднимите карточку с номером, соответствующим государству, которое оказалось в центре Карибского кризиса 1962г.

Предполагаемый ответ учащихся – 2.

17 тур.
Речь учителя: На экране вы можете видеть фамилии президентов США: Кеннеди (1), Трумэн (2), Линдон Джонсон (3). Поднимите карточку с фамилией президента, убитого в 1963г.

Предполагаемый ответ учащихся – 1.

18 тур.

Речь учителя: На экране вы видите президентов США: Б. Клинтона (1), Дж. Буша (старшего) (2), Дж. Буша (младшего) (3). Их фотографии перепутаны.  Поднимите карточки, соответствующие перепутанным фотографиям.

Предполагаемый ответ учащихся – 1,3.

19 тур.
Речь учителя: На экране вы видите фотографии лидеров Германии и Великобритании: Г. Коля (1), Г. Шредера (2), Э. Блэра (3), А. Меркель (4), М. Тэтчер (5). Поднимите карточку с номером, соответствующим действующему главе правительства.
Предполагаемый ответ учащихся – 4.
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	Объяснить, почему

Объяснить

Объяснить

Объяснить

Напомнить про р. Сомма

Напомнить про Ипр

Объяснить.

Объянсить.

Предлагаю учащимся по желанию напомнить, каких стран это были флаги.

Объясняю.

По желанию прошу учащихся расшифровать названия

Напоминаю канву событий

Объяснить

	3. Просмотр слайд-

фильма «Память Сталинграда»
	Речь учителя: Итак, игровой этап нашего мероприятия подошел к концу. Пока наше жюри подводит итоги, позвольте мне представить вашему вниманию слайдфильм, посвященный событию, 65-летний юбилей которого мы отмечали 2 февраля. Назовите его пожалуйста.
Предполагаемый ответ учащихся: Сталинградская битва.
	5
	Слайдфильм «Память Сталин-града»
	Подключаю колонки и подписываю грамоты

	4. Подведе-ние итогов.
Вручение грамот.
	Речь учителя: Позвольте мне предоставить слово нашему жюри.
Речь учителя: Спасибо членам жюри. Спасибо всем участникам и зрителям. Мы сегодня имели возможность оценить наше знание ключевых событий истории XX века. Поздравляем победителей. Понравилась ли вам игра?
	5
	Грамоты за 1,2,3 места.
Слайд 21.
	


8

