Литературная гостиная, посвященная Дню Святого Валентина.

Сценарий 
Ведущий: Здравствуйте, дорогие гости! Этим зимним вечером мы собрались для того, чтобы поговорить красивыми словами, в том числе и стихами, о любви. Ведь именно ей посвящен день Святого Валентина. Сегодня нас ждет увлекательное путешествие в мир поэзии, музыки и танца. 
Чтение стихотворений о любви учащимися (Ф.И. Тютчева, А.А. Ахматовой, М. Цветаевой).
Ведущий: Самыми яркими танцами любви считают танго и вальс. Танго: (звучит музыка – танго).
Изначально, танго танцевали в барах, кафе. В дальнейшем, появились так называемые «дома танцев.  Нам надо вспомнить, что, в начале девятнадцатого столетия, бытовые танцы исполнялись так, что партнеры стояли друг против друга на расстоянии. Такие типы танцев обычно обозначались словом «контраданца» (ит.). При этом продвижения танцоров по пространству площадки были, в некотором роде, линейными. Партнеры касались друг друга руками в определенные моменты танца.
Танго был рожден в 1880-е годы. В Буэнос-Айресе. Одинокие мужчины пробуют движения этог нового танца… танго. Надо помнить, что в те времена даже просто танцевать друг против друга, когда правая рука мужчины касается спины партнерши, было немного слишком… а тут появился танец, в котором есть тесные объятия, щека к щеке, рука в руке, глаза в глаза…

Как случилось, что танго достиг Европы? Это другая история… Танго был рожден на окраинах города, в барах, кафе; отсюда он двинулся внутрь города, в танцзалы. Следующим этапом были «патиос» (дворы) «конвентильос» (коммуналок), и, в конце концов, танец поселился внутри домов среднего и высшего класса Аргентины. Танго оставался танцем простых людей.
Что касается термина «танго», то единого мнения о его происхождении нет. 
Слово «танго» появилось гораздо раньше, чем танец с таким названием. Словарь Испанской Королевской Академии Словесности, издания 1899 года, определяет Танго, как «Веселье и танец негров или низших слоев общества в Америке», а также дает и второе значение слова: «Музыка для этого танца».

По латыни, «эго танго» — «я играю». 
Словарь Испанской Королевской Академии Словесности, издания 1925 года, определяет танго так  «Танец высшего общества, ввезенный из Америки в начале этого столетия». Еще раз, Танго прошел весь путь от «низших слоев» до «высшего общества». Словарь включает еще два значения: «музыка для этого танца», а также «гондурасский барабан». И только в издании 1984 года слово танго определяется как аргентинский танец.

Посмотрите, как выглядит этот танец в 21 веке. (Видео).
Чтение стихотворений о любви учащимися (А.С.Пушкина, А.Блока, М.Ю.Лермонтова, Е.Кузьминой  - Караваевой, М.Лохвицкой).
Еще один танец, символизирующий любовь, - вальс. (Звучит музыка.)

Представьте:  Огромная зала, освещенная неимоверным количеством теплых огоньков свечей. Дамы в изысканных тяжелых нарядах мерцают при каждом движении драгоценными камнями диадем, брошей, колье. Кавалеры перемещаются по зале, чтобы поцеловать ручку одной, сказать комплимент другой, сделать намек третьей... Их шаги сопровождаются постукиванием каблуков по паркету и позвякиванием шпор. Вся зала наполнена неспешным гулом голосов, шорохов, в воздухе витают запахи изысканных духов, свечей, кожи. Все пронизано ожиданием.
Появился маленький оркестр и музыканты расселись по местам. 
И вот объявили начало праздника. Кавалеры пригласили дам. Пары замерли в ожидании. И вот первые раз, два, три. Медленно, торжественно. Медленный вальс. Строгий, четко очерченный квадратом вперед - в сторону – назад - в сторону. Раз, два три. Вежливые руки кавалеров на талии дам, строгое расстояние между партнерами. Шелест платьев, разговор глаз, улыбок. Раз, два, три….
Посмотрите, как выглядит этот танец в 21 веке. (Видео).

Пары кружат вихрем надежд и желаний. Дамы прижимаются к кавалерам, чтобы они могли их придержать, когда закружится голова. Чуть откинутые назад плечи и изящный поворот головы и жизнь-жизнь-жизнь в каждом шаге. Молодость в улыбках и искорки в глазах. 
Что же такое вальс и когда он появился?
Первое упоминание о танцах, подобных вальсу, относится к 12, 13 столетию и упоминаются Англия, Франция, Италия, Германия. 

Вальс - это танец, который исполняется под музыку с тремя ударами в такте. Каждый такт начинается с ударного счета, а заканчивается менее выделенным.

Партнеры танцевали в закрытой позиции, но леди смещалась влево относительно джентельмена! Партнер держал партнершу за талию, дама клала правую руку на плечо кавалера, поддерживая юбку левой рукой. Платье приходилось держать, поскольку во время вращений юбка  мешала двигаться дальше.

В 1754 в Германии появилась первая музыка, которая отдаленно напоминала современные вальсы и называлась "Waltzen". Танцы, "похожие на вальс", впервые исполнялись в Париже в 1775 году.

Однако танец стал очень популярным в Вене. Специально для вальса открывались большие танцевальные залы (в которых могли разместиться до 3000 пар!). Повсеместно танец стал известен в 1816 году.
Чтение стихотворений о любви учителями (Н.Н.Клементьевой «Что такое любовь?»,»Осень» ).
Поздравление с Днем Святого Валентина.
Высоким чувством окрыленный,
Когда-то в давние года
Придумал кто-то день влюбленных,
Никак не ведая тогда,
Что станет этот день любимым,
Желанным праздником в году,
Что Днем святого Валентина
Его с почтеньем назовут.
Улыбки и цветы повсюду,
В любви признанья вновь и вновь...
Так пусть для всех свершится чудо -
Пусть миром правит лишь любовь!

Праздничная дискотека.
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