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Обеспечение: 

-листы для жюри                                         -дартс с шарами, в шары вложены номера команд

-прочерченная мелом линия                      -песочные часы

-2 шарфа                                                       -мелкий картофель

-2 пакета                                                       -2 стола для команд

-10 стульев                                                    -письменные принадлежности

-призы                                                           -грамота
-кирзовые сапоги                                         -конфеты

-спички                                                         -пластилин

Ход праздника

Слайд 1.

Слайд 2.

Ведущий 1: Дорогие юноши!
Мы поздравляем Вас тепло,
С днём армии и флота,
Пусть будет радость от того,
Что чтит и любит кто-то.
И пусть улыбка промелькнет,
И пусть не появляются морщины,
И пусть весна в душе поёт,
Сегодня праздник Ваш, мужчины!
Слайд 3.

Ведущий 2:  В этом году традиции отмечать данный праздник исполняется 90 лет. 23 февраля 1918г. был проведен день Рабоче-крестьянской Красной Армии. Позднее она сумела одержать свою первую победу и остановить немецкое наступление под Нарвой и Псковом в годы I Мировой войны. С тех пор этот день стал праздничным в нашей стране. 
Слайд 4. 

Ведущий 1: Сейчас мы переходим к игровой программе, которая называется «Учебка». Давайте попросим юношей выйти сюда (показать угол). (Количество игроков должно быть четным (8 или 10). Вам нужно разделиться на 2 команды, лопнув дротиком любой шарик, в каждый из которых вложен номер. Первая команда занимает места здесь, а вторая здесь. Просим вас по очереди выйти и определить свою судьбу. (все прометают).


Теперь вам нужно определить название команды и выбрать капитана. Итак, как называется ваша команда и кто ваш капитан? А кто капитан в вашей команде и как она называется?

Слайд 5. 
Ведущий 2: Первым этапом нашей игровой программы будет викторина. По очереди командам будут задаваться вопросы. За правильный ответ в викторине дается 1 балл. В случае неверного ответа вопрос передается зрителям.
Итак, вопрос первой команде. Назовите фамилию русского военачальника. Правильный ответ – Александр Ярославич Невский. 

Слайд 6. 
Ведущий 1: Тот же вопрос адресуется второй команде. Правильный ответ – Александр Васильевич Суворов.

Слайд 7. 
Ведущий 2: Право отвечать вновь переходит к первой команде. Назовите фамилию русского военачальника. Правильный ответ – Михаил Илларионович Кутузов.

Слайд 8.

Ведущий 1: Тот же вопрос адресуется второй команде. Правильный ответ – Георгий Константинович Жуков.

Слайд 9.

Ведущий 2: Вопрос адресуется первой команде. Как назывались первые русские войны? Правильный ответ – дружинники.

Слайд 10.

Ведущий 1: Вопрос второй команде. О ком в армии говорят, что они ошибаются один раз в жизни? Правильный ответ – о саперах.

Слайд 11. 

Ведущий 2: Право отвечать переходит первой команде. Как называется здание, в котором живут солдаты? Правильный ответ – казарма.

Слайд 12.

Ведущий 1: Последний вопрос викторины достается второй команде. Как называется часть войск, идущая впереди главных сил? Правильный ответ – авангард.
Слайд 13.

Ведущий 2: Теперь мы переходим к конкурсной программе. Первый конкурс называется «конверт». Жюри сейчас засечет время. Вам предстоит за 2 минуты сочинить послание любимой девушке, в котором вы опишите ваши армейские будни. Не забудьте сказать ей о своей любви.
В это время зрители будут рекламировать кирзовые сапоги. Сапог передается соседу. О нем нужно обязательно сказать что-то хорошее. Например, можно сказать: «Покупайте кирзовые сапоги. Только в них вы будете настоящим мужчиной». Все молодцы, однако лучшей признается реклама….., за что…..получает сладкий приз.
Итак, ваше время истекло. Просим команды представить свои письма.

Слайд 14.

Ведущий 1: Следующий конкурс – это уборка картофеля. В армии солдатам часто приходится участвовать в уборке урожая. Вам необходимо собрать как можно больше картофеля. В конкурсе участвуют по 1 игроку от команды. (завязать шарфом глаза, выдать пакеты).

Итак, давайте подведем итоги. (считаем). Победителем в конкурсе стал…..Значит, привлекаем в этом году как главного агронома на школьное поле.

Слайд 15.

Ведущий 2: Случается так, что при ведении боевых действий появляются перебежчики. В этом конкурсе командам нужно перетянуть на свою сторону за 3 минуты как можно больше призывников другой команды. Командам необходимо выстроиться друг напротив друга, не пересекать границу. Нужно произносить фразу «Красное знамя, ударное звено, отдайте нам…и больше никого».  Вторая команда произносит  то же самое, выбирая игрока другой команды. Выбранные игроки становятся друг напротив друга и стараются перетянуть товарища на свою сторону. Первой фразу произносит команда-победитель тура. Если в чужой команде ваши игроки, то вы должны выбирать именно их, чтобы вернуть

обратно.  

Итак, в этом конкурсе побеждает….. команда.

Слайд 16. 

Ведущий 1: В этом конкурсе команды будут по очереди напевать строчку из военной песни. Выиграет та команда, которая вспомнит как можно больше песен.


Итак, побеждает…..команда.
Слайд 17.

Ведущий 2: Известно, что вооруженные силы занимаются строительством. Раньше такие подразделения назывались стройбат». Каждой команде необходимо построить казарму из подручных материалов за 5 минут.

В это время зрители будут рекламировать подарки.


Итак, просим жюри оценить наши архитектурные новинки.

Ведущий 1: Итак, наш конкурс подошел к концу. Пока жюри подводит итог, мы предлагаем вашему вниманию презентацию, в составлении которой участвовали ваши одноклассницы и классные руководители. Выяснилось, что девушки очень ценят своих мальчиков. А некоторые даже называют их зайчиками.
Ведущий 2: Итак, слово для подведения итога предоставляется жюри. 

Всем спасибо за игру. 
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